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ii ELŐFIZETÉSI AR:
Egész évre 5 frt. — W. 
Félévre . 2 frt »0 kr. 

- Negyedévre 1 frt 25 kr.
u

SZERKESZTŐSÉG:
Búza utcza, 1283. szám, 
hova a lap szellemi ré­
szét illeti közlemények 

küldendők.
Kéziratok nem 

adatnak vissza.

SZARVASI LÄP0
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL:
Szikes Anta*. konyvnyorn- 
daia, hova az előfizető»i 

' pénzek, hirdetések cs 
minden a kiadóhivatalt 

érdeklő közlemények 
küldendők.

SN y i 1 t t c i*-ben egy 
' sor köti esi dia 10 kr.

’ Hirdetések jutany-'s 
> áron vetetnek fel

A mi dalárdánk.

Vidéki városok életében a kaszinók, olva­
sóegyletek, helyi hírlap, nyilvános felolvasások, 
hitelszövetkezetek, pénzintézetek, dalegyletek ké­
pezik a szellemi központot. Minél magasabb fej­
lettségi fokon állanak ez intézmények, annál 
nagyobb biztossággal lehet belőlök következtetni 
a társadalmi élet élénk lüktetésére.

Ma napság már alig is van kisebb-nagyobb 
város a provincián, hol — bár változó szeren­
csével — fel ne karolnák a szellemi központok 
emlitett tényezőit. Hogy e tényezők közül ez 
úttal épen a dalárdát választottuk szóbeszéd 
tárgyául, ezt azon alkalomszerűség magyarázza 
meg, mikép dalegyletünk a szegedi dalárünnepély 
óta élvezett nyári szünet után — mint értesü­
lünk — legközelebb ismét megkezdi életműkö­
dését.

Ott volt tehát Szarvas is az újra épült Sze­
ged augusztusi ünnepélyein, s az ünnepségeken 
való részvétel utján több, hasznosan értékesíthető 
okulást szerezhettek magoknak daláraink. Első 
sorban beláthatták azt, hogy bár a dal a leg­
egyetemesebb művészet, azért — mint mindenütt
— úgy e téren is háládatlan vállalkozás, hogy 
úgy mondjam, az ösztön ellen rugódozni. Ha 
összevetjük az ez idei szegedi versenyeket a 
föntebbi évek ilynemű országos összejöveteleivel, 
akarva nem akarva be kell ismernünk, hogy az 
utóbbi időben a dalárügy is sokat fejlődött ha­
zánkban. A résztvevő tizenkét dalegylet — egy- 
kettő kivételével — mind hangerő, mind fegyel 
mezettség, mind pedig művészeti ének dolgában 
oly színvonalon áll, hogy mellettük — a több 
év, sőt évtized óta is fennálló egyletek mellett
— csecsemő korát élő, s a kezdet nehézségeivel 
kiizküdő dalárda ép oly kevéssé jöhet komolyan

számítás alá, a mily egyenetlen dolog volna meg­
lett korú tapasztalt iparosok készítményei mellé 
járatlan tanonczolc vagy felszabadulni készülő 
iparos ifjak kezdetleges kézmüveiket kiállítani !

Ez főkép azoknak szól, kik minden megér- 
tetni-akarás és kapaczilálás mellett is annyira 
minden erővel azon voltak, hogy jelentkez­
zék versenyre a szarvasi dalkar, sőt a 
belátóbb tagoknak ellentétes állásfoglalását egye­
nesen — gyávaságnak declarálták.

A tapasztalat kioktatott tehát bennünket a 
felől, hogy a versenyzésre észszerűen még csak 
gondolni sem lehetett ; de hogy a dalárda mégis 
jelen volt, ezt oly nyereségnek tekintem, első 
sorban magokra a tagokra, melynek üdvös ered­
ményei kétség kívül be fognak következni. Al­
kalom volt ott meggyőződnünk, hogy kitartó 
szorgalom, igyekezet és tanulmány mennyire 
képesítik az egyleteket ! Élénk példája ennek a 
kolozsvári polgári dalegylet, melynek tagjai 
egytől-egyig kólához nem értő egyszerű iparos- 
embeiek, s mely mégis az elsők között lett 
kitüntetve.

A tisztult műízlésen, a sikerre vezelő ki­
tartó igyekezet felismerésén kiviil hozott a da­
lárda még magával egyebet is, szegedi útjáról 
— azt a megnyugtató öntudatot, hogy bár sze­
mélyes művészeti érdemével versenyre nem kelt, 
de az összhatásra szánt nehéz műdarabok elő­
adásánál beigazolta hasznavehetőségét, s azt, 
hogy idejét nem töltötte minden előkészület 
nélkül, mert tény, hogy a versenyző dalegyletek, 
saját versenymüveik minden irányú átdolgozását 
annyira főczélnak tekintették, hogy a mellett a 
nehezebb szabású közösdarabokkal tüzetesen 
foglalkozni sem idejök, sem kedvük nem volt , 
a mieink pedig épen ezekben voltak többé-ke- 
vésbbé erősek.

S van még az éremnek egy másik oldala is !

Az egész ország képe undorral fordult el 
azon dísztelen jelenetektől, melyek — bár mint 
nem szorosan vett hozzátartozói az országos 
ünnepélynek a közgyűlés termeiben lejátszód­
tak. Kicsiben előfordulnak az ilyen scénák az 
egyesületi életben is, hiszen az eszmecsere, a 
vélemények, kölcsönös és türelmes meghallgatá­
sa teremti az egészséges egyesületi szellemet.

Ennek tudatában, okulva a szegedi esemé­
nyek szégyeneim való részletein, csoportosuljunk 
ismét a zászló körül, mely alól száműzve legyen 
minden mellékes érdek, minden kicsinyes aka- 
dékoekodás ; — a dal varázsa egyesítsen ben­
nünket a közös szent czél_ további szolgálatára. 
Jelenlünk meg teljes számban közszeretetben 
álló, derék Elnökünk meghívására, s megbeszél­
ve a reánk várakozó teendőket, hassa át mun­
kálkodásunkat a hazafiságot hirdető magyar dal 
lángoló szeretete, mely csodákat mível és rn,--
nemesit. DALEGYLETI 1A i

Az egyház és iskola aranykönyveböí.
Köszönetnyilvánítás.

A jótékonyságáról széles körben előnyösen ismert 
kegyes özvegy Kvacsala Jánoané, szül. Konecsny Julmn- 

: na asszony a helybeli társulati polgári leányiskolánál 
I évekkel ezelőtt tett 50 frtnyi alapítványát e napokban 
! letelt 50 írttal 100 frtra kiegészíteni szíveskedett. Logad- 
I ja a jótékonyezóiú adományozás terén elöljáró júiíevő-i; , 
I a társulat s az intézeti leány-sereg érdemien hda-k.i- 
i szünetét és szíves áldás kívánatát !

Ugyanazon bőkezű adakozó-nő a hazai ág. ti. ev. 
gyámintézetek czéljaira, az egyházi élet ápolására, ■ - 
írottnál újabban 1000 irtot tett le. Midőn tudjuk, 
hasonló nagy adományt, ezen szent czélra már ut év­
előit is nyújtott; nyilvánvaló, hogy nála az fim m s 
anyaszentegyházának szeretete nem csak szavakban 
hanem nagyszerűt mivelő cselekedetekben jelentkezz- 
Áldja meg őt ezekért az áldások Atyja az ö kifog . ha­
tatlan kegyelme szerint !

áchim Adási.

E Á B G 2 A.
Felhő függ a lomb fölött.

Felhő függ a lomb fölött, 
Raborult a szürke köd, 
Elsárgul a falevél 
Széthordja az őszi szél.

Banat köde szivemen,
Szomorú az életein :
A galambom elhagyott,
Messze földre bujdosott.

Majd ha újra jön a nyár,
S felragyog a napsugár ;
Felderül-e majd szivem,
Visszatérsz-e, kedvesem ? !

BÉRY KELEMEN.

Az utolsó zónában.
— Úti emlékek. —

(Folytatás.)

Zágrábot is elhagyjuk. S úgy látszik, mintha visz- 
szafele mennénk Magyarországnak, még a pamlagunk 
is megfordult, sőt a szép Zágráb is újból előttünk fek­
szik a déli napsugárnál pompázó színeiben. Látjuk — 
még pedig most már közelebbről — a László magyar 
király által épített impozáns góth-stilű székesegyházat ; 
nem különben az országházat, az érseki palotát, az 
egyetemet. De íme vashídon robog vonatunk, ez a 
Szava hidja, még új és hatalmas mú. Minden elmarad 
rögtön, s a vonal Sesvete állomáson áll meg, A vidék

még mindég szelíden lankás, dombos róna s még min­
denütt ott van az az élénk zöld szín, mely néhol sötét, 
majd világosabb látképet mutat.

— Mi az kérem ? Mi történt ? — riad fel egy 
utitárs bóbiskolasaból.

— Nincs semmi baj tudtommal.
— Úgy hallottam, mintha valaki }szedtevettét* 

kiáltott volna.
— Szeszvetén vagyunk uram, azt jelezték.
— Úgy, az mar más !
Az utasok nagyrészét délfelé újból elnyomja a 

buzgóság, s a gyorsan tűnő vidék ködfatyoikent vonul 
el az aloin-bádgyasztotta szemek előtt. A fejek integet­
nek, a’.áhanyatlanak s mindent hatalmába kerít a ki­
merülés. Az ebed közel, de helye még csak Károlyvá- 
rosban következik. Az ember pedig könnyen szunyókai, 
ha éhes, ha pedig ebédelt, megkívánja a — szunnya­
dást, ott is lám, a kcupé másik sarkában egy kis le­
ányka meg-megrántja gyöngéden mamája felöltőjét, 
mert a mama kissé elszundikált.

— No mit kívánsz, kis angyalom ?
— Aludtál mamám, súgja a kicsi, mintha szé­

gyenlené.
— Hát persze, hogy aludtam, — látod minek 

költesz fel ? Olyan jót álmodtam.
— Enni való volt, mamam ?
— Jaj, te kis oktondi, talán éhes vagy már ? Na 

ne félj, mindjárt ebédelünk.
Nem is telt bele sok idő, s a vonat Károlyváros 

nagy állomására érkezett.
A benyomás igen kedvező. A pályaudvarra! szem­

közt van a Károly íőherczeg által 1579-ben a törökök ; 
ellen épített erősség ; az állomás háta mögött pedig a 
csinos város, számos szép épülettel, templomokkal 
Közel esvén a Kuípa folyó, mely élénk közvetítője

a szállitmányi kereskedésnek, sokat nyer szépségben 
varos vidéke, mert hegy-völgy, síkság igen aranyosa 
váltakoznak, s a város déli oldalán levő síkon s.:. 
erdős liget terül el. hová sétálni ja. ogat a varos . 
zönsége. A város halárában nagy terjedelme szőlő 
vannak, melyekben erős és jóízű bor terem : ámbár 
phyloxera már itt is erősen terjed. Pedig a boras;-.; 
nagy jövedelmi forrásul szolgál e vidéknek.

De ime utasaink .Table d’hotc'-os része si< 
beszállam", a vonat indul, keresztül a Kulpa vash-dL: 
a régi katonai (károlyvárosi) végvidéknek.

Ili már egyre merészebb a táj, te. .aéketleptbb 
vidék, fenyvesekben dúsabb az erdőség, kevésbé tu­
tori tó az utazás, mert mentő! előbbre megyünk, an 
több a kanyarulat, s vonatunkat maid minden p.,j: 
natban oldalt billenni érezzük. Olykor páriru-amba 
megyünk a Fiúméig vezető ,Luiza* nevű országútié, 
mely keskeny fehér szalagként kígyózik tova. E ne., 
zetes út Károly városnál kezdődik s körülbelő! ; 
kmter hosszú, 1812-ben épült. Egész Finnéig a köze 
lünkben van lisztes felületével, csak olyankor láthat 
messze, karéjban, ha vonatunk sokalván a kerülő: 
egyenesen a hegybe kirakodik, s így — aL-„ .ton -- 
húzza a rövidebbet, mert itt az az előnyös. Elmarad 
már a turopolyai nemesek szabad kerülete s a -,-Tvi 
dék merész sziklái, szakadékai közt egyszerre fed u 
egy kapar óriás csúcs. Még a kék lő messzeségen át í 
fehérük a Karst eme hatalmas, kréta- és mi.,;; m - 
Nem latszik rajta semmiféle, — szemnek : k eső árun 
Komor zord, haragvó ar. zu óriásnak vegük - " : 
majd ott haladunk cl lábainál — kősziklát fo -• .. jit-, 
ni felénk.

Az út valóban nyakt.":rővé minős;::. I>v ii 
a sziklafal, melynek .etejet a coupe uolasabóí nem iát 
hatjuk ; más felől a szédítő mélység, alant csörgedező ki



Békésvármegye legtöbb adót fizető megyebizott­

sági tagjainak 1890 ik évre összeállított 

névjegyzéke.

fir. Venckheim Frigyes Uj-Kigyós írt 76724.90. Id. 
br. Wodianer Albert Budapest írt 34967 59. Gr. Venck- 
heim Rudolf Doboz írt 21684 64 (ír. Altnásy Kálmán 
Kétegvháza frt 16031-85. Gr. Venckheim Károly Gerla 
frt 14176 54. Kárász Imre Szeghalom frt 11603 92. (ír, 
Venckheim Dénes Doboz frt 9767*:?6. Br. Vencheim Vik­
tor K.-Ladány frt 9570-47. Gr. Apponyi Albert Budapest 
frt 7945 42. Geiszt Gáspár Kondoros frt 6532'09. Geiszt 
Gyula Kondoros frt 6311-75. Sxalay József Csaba frt 
4813-58. Karassay István Csaba frt 3446 88. Gr. Vének- 
heim Géza Gerla 3198-81. Jurenák Sándor P.-Szt.-Turnya 
Irt 3160 36. Grimm A. József Gvula frt 3103-87. Beli 
czey István Csaba frt 2913 32. VVolfinger Lipól Sámson 
frt 2475 <0. Kontur József Szarvas frt 1848 21. Szucsu 
Béia Csaba frt 1757-16. Székács Józsii Orosháza frt 
1500-21 Beliciey Rezső Csaba frt 1486-41. Kliment Z. 
György Csaba frt 1429 75. Kociszky Mihály Csaba frl 
1389-26. Jantyik Mihály Békés frt 1381 05. id. Belenta 
János Békés frt 1379 78. Szánthó Albert Békés frt 
1356‘39. Székács István Orosháza frt 1257*57, Schwarcz 
Farkas K.-Tarcsa frt 1229 31. Székács Lajos Orosháza 
1152-97. Justh István P.-Szt.-Tornya frt 114202. Szé­
kács Pál Orosháza frt 111195. Haraszti Mór Szt.-And 
rás Irt 1107*30. Kliment Z. János Csaba frt 1078 90. 
Bagi József P.-Földvár frt 106189. Dérczy Ferencz 
Kondoros frt 1056 27. Janurik János Szarvas frt 991*91. 
Stojanovics Gyula Csorvás frt 990 36. Basch Lipót Szeg­
halom frt 983-15. Schwartz Ferencz F.-Gyarmat frt 962. 
Pfeiffer Antal M.-Berény frt 944 54. Zahorán Pál Csaba 
frt 902. Farkas József Csorvás frt 874 96. Lőwy Sámuel 
(-saba frt 858 41, Ravasz József Földvár frt 827*98 Lu­
kács: Kárely Gyula frt 809 78. Breznyik János Csaba 
frt 80004. Ravasz István Orosháza frt 765.46, Péter 
András Szeghalom frt 76V93. Uhrin József Endrőd frt 
743 60. Aradi György Csaba frt 723 24. Péky Antal 
Csaba írt 72249. Tenner Lipót Csaba frt 71442. La­
dies György Gyula frt 713 75. Kohn Márton Öcsöd frt 
705 47. Kliment János Csaba frt 695-16. Reck József 
Csorvás frt 667 79. Klein Adolf Gyoma frt 662 17. Ifj. 
Konsiczky János Békés frt 66141. Miklya L. György 
(.»aba (rt 65;r74. Vagner János Eperjes írt 65V67. Dr, 
Kovács István Gyula frt 64548. Dr. Papp József Szeg­
halom frt 647*29. Kny Antal Békés frt 624-96. Boros 
Janos K.-Tarcsa frt 623 83. Ifj. Kardos Ferencz Szegha­
lom frt 621-18. Lrszinyi Dezső Csaba frt 613*87. Braun 
Mór Gyula frt 609-44. Bakai Péter P.-Szt.-Tornya frt 
60d 88. Laurinyecz György Csaba frt 593-27. Kalmár 
József Endrőd frt 592-28. Grimm Izidor Orosháza írt 
588-80 Ifj. Lehóczky János T.-Komlós frt 58387. 
Kha Pál Kondoros 533 frt 61 kr. Kita János 
Csaba frt 580 15. Bolvánsxky János Csaba frt 
56060. Id Zalay Mihály Csorvás frt 558 97. Korossy Ka­
mill Csorvás 557-50. Tavaszi János Orosháza frt 555 86. 
Kovák Kamill Gyula frt 552 12. Bulla Sándor Orosháza 
fit í)46 40. Ifj Gajdács János Csaba frt 544-54. HofTer 
Adolf M.-Berény frt 540 52 Lepény Pál Csaba frt 53904- 
B.ener Bernát Csaba frt 536 96. Winkler Lajos Gyula

frt 533 88. Polgár Béli F.-Gyarmat frt 52931. Dérczy 
Antal Kondoros frt 528 83. SchrífTert József Gyula Irt 
528 61. Göndöcs Benedek Gyula frt 528. Vógh József 
Gyula frt 52111. Omaszta Gyula Csaba frt 518-68.

! Kohimann Ferencz Gyula frt 513-42. Hakker Mátyás 
í Öcsöd frt 513 06. Basch Béni Szeghalom frt 507 95 

Brúder Lipót Orosháza frt 507-36. Kovács L. Mihály 
Csaba frl 504 24. Keller Imre Gyula frt 503-14. Schwarc 
Samu Kondoros frt 501 76. Kovács I. István Endrőd frt 
499-51. Kvasz János Csaba frt 494 54. Ifj Mező Sándor 
Szeghalom frt 493 98. Dr. Szeberényi Gusztáv Csaba 
frt 493-14. Straszburger Ármin Gyoma frt 492 02. Grimm 
Sámuel Gyema frt 489*63. Medovárszki Janos Csaba frt 
48835, Vandlik Mátyás Csaba frt 487-53. Kesjár János 
Csaba frt 484 70. Nagy Károly Gyula frt 477-55 Meleg 
János T.-Komlós frt 47446. Schwarcz Salamon Csaba 
frt 474-38. Maczák L. György Csaba frt 474 28. Fábri 
Károly Csaba frt 474-19- Erkel Rezső Gyula frt 472, 
Lavatka József Békés frt 469 73. Somogyi Sándor Szeg­
halom frt 468 38. Veszelyka Imre P. Szt.-Tornya írt 
466 60. Klausz Lázár Endrőd frt 466-59, Gyáni István 
F.-Gyarmat frt 466-24 Bohus M. György Csaba frt 464 
47. Bakucz Tivadar Békés frt 463 01. Lubinszky Ede 
Orosháza frt 460-52, Dr. Zsilinszky Endre Csaba frt 
456-80. Szentmihályi Lajos Gyula 455 36, Medovárszky 
Iái Csaba frt 452*81. Harsányi Sándor Orosháza frt 
451-78. Kovács Mihály Orosháza írt 451 77. Ferenezy 
Alajos Gvul* frt 450 58. Kocziszki János Csaba frt 449- 
44. Gerlein Reichardt Gyula frt 445-58. Miskulza György 
Gyula 444-29. Tóth László K;-Taresa frt 444 28. Áehim 
L. An Írás Csaba frt 443 59. Dr, Haasz Soma Orosháza 
írt 443*16. Lepény András Csaba fit 442 43. Szaszák 
János Csaba írt 442-28, Tatár János Szeghalom frt 441' 
92. Madai Aladar Gyoma frt 440 28. Haan Lajos Csaba 
frt 438*16. Nagy József P.-Földvár frt 436 19. Badics 
Elek Csaba frt 433 18. Bulkai András Csaba frt 428'99. 
Lőwy Áron Csaba frt 428 97. Gyán Gergely F.-Gyarmat 
frt 427 11. Janurik Pál Szarvas frt 425-59, Dr. Réthy 
Pál Csaba frt 423-98. Passzauer Jakab Kondoros frt 422, 
Felegyi János Csaba frt 42122, Vámos Sándor K.-Tar­
csa fit 420 47. Janurik György Szarvas frt 411*41. Le­
hóczky József Orosháza frt 411. Winkler Fereucz Gyula 
frt 407-58. Gajdács György Csaba frt 406 39. Tímár M. 
János Endrőd frt 400 68. Milyó Mátyás Csaba frt 400*03. 
Tabajdi Sándor Szarvas fri 400*44. Kocsor Gergely Békés 
frt 399 83, Szabados Antal Gyula írt 496'48. Bajcsi Já* 
nos Kondoros frt 391-83. Diamant Jakab Ladány trt 
391'//. Prág Lajos Csorvás frt 390 51, Prág Bonifác* 
Csorvás frt 390-24. Kovács Sz, Ádám Csaba frt 389 77. 
Szikes Márton Gyula frt 389* 19 Ludvig Mihály Gyula 
387-59. Schreiber Dávid Kondoros frt 387 12. Ifj, Patai 
György Csaba frt 386 89. Kliment Z. János Csaba frt 
386 80. Bauer Gyula Gyoma frl 335-30 Zahorán Mátyás 
Csaba frt 382 70. Schwarc Ignácz Gyomá frt 380 25 
Kis József Orosháza frt 377 89. Szirmay L. Árpád 
Szarvas frt 377*70. Frnda András Csaba frl 377 07. 
Kratochwill Gyula, Békés frt 375-88. Kulka Sámuel 
Gyoma frt 375 20, Fischer Pál Csorvás frt 373*05. 
Chisztó Sándor Szeghalom frt 372 01. Schweighoffer 

, Lambert, Orosháza frt 371-01. Bakos József Csorvás frt 
370 04, Mázor János Csaba frt 369 98. Laszik Mátyás 
T.-Komlós frt 369*86. Ifj. Biró Benek Gyoma frt 369 86.

i Reidmger Béla Csaba frt 368-05. Endrész András Gyula 
frt 364 94. Démusz József Gyula f.t 303 99. Tolnai 
Ferencz Szt.-András frt 363-90. Ifj. Patai András Csa­
ba frl 362 97 Braun Sámuel M.-Berény frt 361'89 
Braun D. Ádám M.-Berény frt 359-90. Szabó Antal 
Orosháza frt 359 87. Seiler Mátyás Csaba frt 359 26 
Ondrovitzky Sámuel Csaba frt 359-99. Valkovszky 
Mihály Csabacsüd frt 354*95. Horváth Mihály Puszta- 
Földvár frt 354 07. Borsóthy Géza F.-Gyarmat frt 353 51 
Tarján István, Kétegyháza frt 352 68. Robicsek Károly 
Szarvas frt 352'47. Varságh Béla Csaba frt 351-—. 
Szilágyi István, Gyula frt 349.69. Lavatka Gyula Békés* 
349-62. Fazekas József P. Sz.-Tornya frt 349 28, Mázsik 
György Csaba frt 347 70. Mikulai István Orosháza frt 
344-63, Neustadl Lipót, Bánfáivá frt 343 86. Kitka György 

j Csaba frt 343-40. Kovács Antal, P.-Földvár frt 343 20 
I Bakos György Csorvás frt 342 61. Baner Márton M.- 
' Serény frt 341-36. Davok József Orosházán frt 340 p)
1 Litauszky Mihály Szarvas frt 339-87. Védet Károly Gyula" 

frt 337. Podam Mihály Szarvas frt 336 09.

Színészet.

Az elmúlt hét a .túlzások hete* volt.
Túloztak a színészek játékukkal, elkezdve Pálfíy 

Ninától le-le egészen Kölesei Elviráig. Túlon-túl ontot­
ták az ég csatornái majdnem egész héten a máskor 
óhajtva várt áldást ; s * közönség épen azért (vagy 
talán más okból is ?) túlságba vitte esténként az — 
otthonmaradást. A színtársulat, szegény — meghagyva 
bár, de törve nem — estéről estére jóformán üres pa­
doknak játszott ; (kivévén a Pálfíy Nina jutalomjátékát), 
s csoda-e, ha az előadások is olyan kénytelen-kedvetlen 
mentek ? I

Szombat, szept. 21.
K. Pálfíy Nina második vendégfeiléplével adatott : 

,A Mikádó vagy Titipu városa* bohózatos japftni 
Operette 3 felvonásban. Közönség közép számmal. — 
Mgga az előadás eleintén meglehetős vontatva ment, 
mig a játszók bele nem melegedtek szerepeikbe. A sze­
reposztás meg Valóságos abszurdumnak mondható. Avagy 
micsoda szerencsétlen gondolat már az, hogy az iga z- 
gató maga is énekes szerepet vállal s ugyan ilyet erősza­
kol Cselére is ? ! Borsodi játékából elég volt már a 
Suhancx első előadása alkalmával ; s ez a K 0 k 0 
lord és P 0 0 h-B a h ! Pfuj, ennél még a szarvasi 
dalkar legutolsó Bass-prímistája is különben zenged es. No 
de : spongyát rá! Legjobba* megállották helyeiket: 
Mezey (Mikádú), kinek szintén alig élvezhető énekét 
még hajlandók vagyunk megbocsátani azon érdeméért, 
mivel hogy a szöveget legalább eléggé érthetően ejti ki, 
továbbá Pálfíy Nina, ki Jtun-Jum szerepében általános 
tetszést és sok tapsot aratott ; bár ügye* színészi tehet­
ségét egész teljességében ezen szerepben nem mutathat­
ta ki. Hát azt mire való volt két hónapon át titkolni, 
hogy a társulat mily hatalmas énekesnőt nevoa magáé­
nak Kantai leráz személyében ? Bizony-bizony nem egy­
szer csillant fel Katisclm énekében a régi dicsőség egy- 
egy elegikus akkordja, s az ember csak azt fájlalja 
ilyenkor, hogy az asszony is miért nem egy ugyanazon 
természet a jóféle borral, melyen az idő nem rombol, 
de javit.

patak, mely itt is, ott is egy-egy zuhatagot alkot, 
melynek Közelébe az önző ember azonnal vízi malmot 
alkalmaz ; ott pedig, hol öregebb lesz a patak, már 
egcsz nagy gyárak használják fel erejét, mig a tenger 
közelében, hol többet megy rejtőzve a föld alatt, mint 
a szabad levegőn, — ott már nem törődnek vele. Mily 
cstu atosan hasonlít e kis patak élete az ember életé­
hez Ott pezseg vígan csörgedezve a sziklak völgyeiben 
kicsi tüudérpartot varázsol magának, öntözgeti, üditge- 
ti harmatával; kavicsot gördit, pillangót elragad, mint 
a gyermek, később útjában talál malmokat gyárakat : 
befogják a komoly munka és hivatás terére, mint a 
meglett férfit, azutan átvergődve az akadályokon, 
komolyan hömpölyög tovább s eltűnik a tenger nagy 
tömegében, hogy a többi vizekkel egyenlővé váljék.0

Kimaradnak egymásután a sziklákra erőszakolt 
állomások, hol igazan keresni kell a falut, vagy várost, 
melynek nevét kiáltja a kalauz. Csak itt-ott mereng 
az ember : — Hol is hallottam ezt a nevet ? .Touin, 
ogvlm . . .* S előkerülnek és recitaltatnak a gyermek­
kori földrajzi emlékek még a mikor oly küzdelmesen 
tanultuk a katonai végvidék mappáját ! Ott volt szó : 
Tcuini, Oguüni, és Szluini kerületekről!

De a mit az imént kiáltott a kalauz, annak nem 
igen van nyoma még a .Hármas kis tükörében sem.

— Generálszki sztól — egy perez ! Kerestük is, 
hogy merre lehel, c csodás alakú sziklak között a .tá­
bornoki asztal* ? De ezen helynév eredete nem ilyen 
természeti sajátságban keresendő, hanem inkább talán 
abban, hogy itt volt valamely őrvidéki biróság székhelye- 
Az újabb, meglepőbbnél meglepőbb fenségei e vadre­
gényes vidéknek, nem engednek hosszas kalandozást az 
elmének. A mi eddigelé bámulatos volt, annak hatása 
enyészni kezd az ez után következők mögött ; a hegy-

í szakadékok, a sziklaüregek, a zöld mohás oázok ott a 
í mélység fenekén — mind ez tündér álomként tova 
i tűnik s újabb lánczolatban jönnek szemünk elé dolgok, 

melyekről a hirtelen hazaszáguldozó ész váltig azt 
mondatja velünk :

— Képtelenség, képtelenség 1
Közeledtünk Kameral-Moraviczához. Elindulásunk­

tól fogva tehat 24 óra telt el. Nagy idő, óriási távol­
ság ! 1 ürelmetlenül vártuk a nehány perczeí. Ez is 
elmúlt. Ott voltunk e nagy állomáson, már messziről 
keresve szemeinkkel „őt.* Ott voltt A mint elhangzott 
a kalauz jelzése, mi is elkiáltók a m agunk jelszavát:

— Szarvas-Kondoros.

Ozsonna után át kellett szállanunk egy más vo­
natra, néhány kocsi visszamaradt. A tovább utazás 
mindenesetre sokat nyert érdekességében, a most már 
kéznél levő magyarázó által, ki alig győzött válaszolni 
kérdezősködésünkre.

A nap ragyogón szórta sugarait s a — lámpát 
meggyujtották a koupénkban.

— Mi lesz most ?
— Nagyon sok az alagút, most kapaszkodtunk a 

legmagasabb pontra, onnan azután már leszállunk a 
tengerhez.

— Hajmeresztő dolgok 1 Hogy még csak most 
kapaszkodnánk a legmagasabb pontra ? S hogy azután 
„repülünk* a tengerbe? Kezdett az ember idegessé 
válni. Ez nem csuda, mert a képzelet túloz e borzal­
masságok láttára s mindig az eshetőségekre gondol.

A vonat fütyül — igen hosszasan, nem sokára 
eltűnik a napfény s a tompa, erős zakatolás jelzi, hogy 
benn vagyunk az alagútban. A lampafény borzaszt 
benn — s ha kitekintünk az ablak üvegén által, még

inkább borzaszt a közeli sziklafal látása, mert ez alag 
utak egyes részeikben nincsenek kiépítve.

— Kétszáz nyolezvankettő !
— Micsoda ?
— Annyit olvastam, mig áthaladtunk.
— Ne, ugy e elég hosszú ?
Lökve és Vráta kopár, sziklás állomásait elhagy-« 

va, fő gondolatunk volt a P 1 a s c állomás, mely után 
már látni fogjuk a tengert.

— Egy valóságos tengert!
Oh milyen izgalom volt ez 1 A vonat ment, alag- 

úton ki, alagúton be, néhol erősen lihegve mig elérte 
a parnassust Plase nál.

No most lesni a tengert ; ki lesz az első a 
ki észre veszi ? A dolog rendes menete nem változott 
meg a mi forró vágyainkért ; de csak megjött végre a 
hatások koronája.

— Nini -— a tenger !
Csakugyan. A leáldozni készülő, fénylő nap­

nál feltűnt végre a Quarnero Öble. E hatást leirni 
nem lehet, azt úgy kell fokozatosan átérezni. Nyugodt 
volt a tükre, szürkés parázat szállt fölötte ; olykor­
olykor csillámlott a felszín.

A magasról nézve alá egy óriási pocsolyának 
(bocsánat a drastikus hasonlatért I) látszott. Csöndes­
sége által hatott igy, a verófényes meleg időben. A 
szem el nem fáradt nézésében. Elhagytuk Buccarit, a 
vonat már (ütés nélkül futott lefelé, még egy alagút, 
egy vashid a Fiumára folyón — s kibújt a vonat a 
házak alatt, robogván Fiume varosa közepén.

Bolygó.
(Folyt, kör.)
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Vasárnap, szept. 21.
K. lalííy Nina utolsó vendégfelléptével, a kedves 

kis primadonna jutalomjátékául itt másodszor került 
srinre Vidor Pál eredeti életképe ,Az ingyenélők.* —
J élt ház előtt olyan előadás volt ez, hogy az idény alatt 
ehhez csakis a .Királyfogás1 második előadása volt ha- 1 
sonló. Akkor és most : telt hás, jó kedv — színpadon és 
ué/.ó téren, összevágó élénk előadás, kihívás, taps ó* 
virágeső ! — Mezey (Boross János) ma ie kitünően ját­
szott s bebizonyította, hogy 6 a társulat leghas„nnvehe- 
tőbb tagjainak egyike. A pestkői városi egyszerű felig 
magyar, félig német kocsmámat nálánál jobban szemé­
lyesíteni aligha lehet.

P á I ff y Nina (Kiss Sári) játékával ma valóban 
remekelt — kár hogy lépten nyomon túlzásba 
téka rovására. Első dala után a zenekarból három 
nyörfi csokrot nyújtottak át az előttünk is rövid ioú 
alatt kedvelttó lett kis művésznőnek, a ki kedvvel, él- ; 
vezette! és sikerültén játszott. Minden dalát szűnni nem 
akaró taps és újrázás követte. Az előadás fénypontját ö 
és Mezey képezték. — Krémer (Veiner Vilmos) és Szila- j 
si (Balogh Pista) a czimszerepben most ie jók voltak, I 
különben könnyű Krémernek ingyenélő! játszani a szín­
padon hiszen — minden rósz gondolat nélkül legyen 
mondva — két hónapja gyakorolja magát e .mester­
ségben1 élvezvén páros és páratlan napokon felváltva 
miipártolásáról ismeretes jóakaróinak ingyenes ebédjét. 
Beák Pál (Jani) újra bizonyságát adta szép színészi te­
hetségének. — A csengő érna-dalkör tagjai kantizálásuk- i 
kai jó komikus alakok voltak, bár a karmester rugka- ! 
palásaiból elengedtük volna legalább a — felét. Vesz 
prémi (Bődi Ferenez), Veszprémmé (Eszter), Kantai Te­
réz (Mari), Sághy Rózsika (Lujza) szintén igyekeztek . 
emelni az előadás sikerét.

Kedd, szept. 24.
Mezey Péter jutalomjátékául adatott — üres padok ! 

előtt — Szigligeti énekes népszínműve : , A c z i g á n y‘ 
Az egész nap tartó eső is oka lehetett, hogy még Mezey ' 
jutalomjátékán is oly gyér volt a közönség. A ozimsze- ! 
rep Berényi kezeiben, ki az őseire büszkén visszatekintő 
Gazsi czigányt ügyesen személyesítette. Krémer (Peti) ! 
belelalálta magát szerepébe. Feltűnően jól játszott Vesz- : 
préminé (Rózii). Ezen szere p épen azért is neki való i 
volt, mert a Rózsi szerepe egyes részleteiben Iragikai i 
szerep is. Mezey (Kurta agglegény) kis szerepében sike­
rült alakítást nyújtott. — Kantai Teréz is elemétien volt, 
személyesítvén Rebekái, ezt a férjének parancsolgató, 
nytlves asszonyt.

Szerda, szept. 25,
Szintén gyér közönség előtt került színre a ,R a n g 

és mód* eredeti színmű 3 felvonásban Szigeti József­
től. Ezen előadás legjobb alakításait a Veszprémi-pár 
(Bannai Gábor és Clarisse), Berényi (Bannai Gevő) nyúj­
tották, kik mellett Sághy Rózsika (Irma), őághyné (Er­
zsébet) és Krémer (Sándor) fejtettek ki jobb sorsra — 
értsd : nagyobb publikumra — méltó igyekezetei.

Csütörtök, szept 26.
Gabányi Árpád 3 felvonásos vigjátéka ,A Kókai 

ház1 került szinre. Hanem, az Isten bűnül ne vegye, 
már ezen az estén könnyebbülten sóhajtottam fel, hall- 
vára, hogy még csak épenséggel 2 előadás lészen. Nem 
azért, mintha mar semmikép nem győzném piczulával,— 
nem, hiszen a szerkesztőm graliájából igyen jegyemmel 
kiülném én már ameddig ők — már mint a színészek — 
győznék, csak attól féltem, hogy ha még egy hétig így 
tart, Hevesybői hős szerelmest, ifj. Zelenákból drámai 
apát csinál a megdirektortalanodott rendezőség. Mert 
immár oda jutottunk, hogy Kölcsey Elvira, Palóczi, Bér­
ezi és több ilyen nevű és érdemű óriások mozognak 
szalon szerepekben egyesién át színpadon, ad majoréra 
dei glóriám. Ami különben az előadást illeti, meglátszott 
ugyan rajta, hogy előkészületek miatt úgy volt csak 
egyszeri próba után előrántva, de Berényi (Kúkai Tamás), 
Veszprémmé (Éva) és Vesz.prémi (Zsoboki Endre) minden 
tőlök tehetőt elkövettek a .környezet1 silányságának 
feledtetésére. Silbak,

, hogy miniszter választása ily kitűnő 
esett épen a zongora íőtanszaknal, hol 
fiatal és tevékeny erőre van szükség

— A ni agy kir államvasutak aradi üzlet- '
vezetőségeiül Chorus Iván helybeli lakosnak lapunkban ' 

I közzétett panaszára vonatkozólag következő sorok köz- ‘ 
icsere kérettünk fel : A .Szarvasi Lapok1 tekintetes szer- 1 
Veszteségének. Szarvas. Becses lapjának f. év szeptember ' 
hó l.)-ik: 37. sz. ,A közönség köréből1 cziroú rovat alatt 
nyilvánosságra húzott panasz tárgyuban tisztelettel erte- j 

I situm, hogy az esetet megvizsgá latiam a miből kitűnt,hogy j 
áli&inás fonökünölkrészer történt ligetrocztetés nem volt 
helytelen hanem annak kőzési módja felre—lésre adott 1 
okot. a mi azonban a vizsgálat folyamán fetvnagusitva 
ö a ezikket irt a tál elfogadva lett. Szíveskedjék jelen 
sorsaimat tudomásul v éve belátáa szerint kibaszni. 
Arad I *8:# szept. 5 Makray üzlelevelő.

Zoltán

zenepaedagogusra A színtársulat két derék tagja ; Veszprémi Jenő és neic : 
>1 már valóban V. Ágh Ilona hétfőn utaznak Nyitrára hova Dobav tár­

sulatához szerződtek az egész saiasonra.

Irodalom.

; * i V ■óoltan pusztaszent-tornyai
-u 1 »* - er l-i i d ti ve,.ette oltárhoz a

i ma 
ijos

.«íjzu i- u -• . dfinia d a 
ad.ybeii í. kath. templomban Grutn
Grünesz Vene/.el

k. a. t.
urasági kertész Lajos leányát. 

Szeinian \ iims k. a. t. néb. S/.emian Denes fgymn. ta­
nár müveit lelkű, kedves leányát eljegyezte Va.igurszky 
József fiumei polg. isk tanár. Isten aidása legyen fri­
gyok felett 1

— Vflgymnasiumi gyoreirókör. A Kutlik
Endre fögymn. tanár vezetése alatt álló .Szarvasi fő- 
gymn gyorsitókör1 folyó hő 21 én végbement alakuló 
gyűlésen következőleg állapította meg az idei hivatalno­
ki kart : előadó : M e 1 i c h János VII., jegyző : Kiss 
László Vili., könyv- és pénztáros : Mocskónyi1 

I Zsiga VII. a .Szarvasi gyorsíró1 szerkesztői : H a 1 a sz j 
I Lajos VIII. es L a u k ú Dezső VII. éves tanulók. A kör­

nek összesen 35 tagja van. Az ülésen felolvastatott egy- 
1 úttal a .Bpesti gyorstróegyesülel1 értesitvenye, mely sze­

rint a .Szarvasi gyorsírókért1 rendes tagjává választotta. I
— A Bárány vendéglő bérbeadára uj árve­

rés fog tartatni jövő hó 7-én miután Wéber bérlő a 
rajta hagyott 2óUU írtért nem hajlandó a bérletet 
megtartani.

— Szinháxi hírek. Borsodi Vilmos szintársu- 
! lata a téli idényre Dnvára meg\ ; a színigazgató már i 

el is utazott az előlege* intézkedések megtételére. — ■

A Pesti Hírlap demokratikus irányú politikai napi­
lap« közkedveltségénél fogva valóban nem szorul dioeretr- 
>agv ajánlgatasra. Az uj évnegyed küszöbén nem nme 
laszthatjuk mégsem el. hogy meg ne emlitsünk egyet- 
mást abból, mit e lap szerkesztőse« e velünk közút. A 
1 esti Hírlap különös súlyt helyez a hír szolgálatra 
mit bizonyít az is, hogy e lapnak van l e g g a z d a- 
g a b j h i r- é s távirat-rovat a. Napi híreinek 
nagyobb részét is vidéki tudósilói sürgönyileg küldik meg 
mert a levélbeli tudósítást ma már nem tartják ele” 

í gyorsnak. S az is érdekes adalék a hírlapirodalom roha- 
I mos fejlődésének történetéhez, hogy — a mi szinten 
! uniicum — a D e s t i Hírlap immár rendes havi 

fizetésben részesíti a nagyobb vidéki városokban levő 
; tudósítóit. I'.z a fizó lés 25—50 írtig terjed s tudósítókat 
' nióg folyton szerződtet. így eléri a lap, hogy eredeti 

tudósítások dolgában egy más újság sem versenyezhet 
vele Három előkelő bécsi lappal (Neue Freie Pres-e 

! Neues \\ ieer .lagblatt és Presséi áll olvatén i's-zekotlé­
téiben, hogy azok szerkesztői a saját "külföldi eredeti 

j távirataikat megsürgonyzik a Pesti Hírlapnak 
i 3 így a legérdekesebb politikai híreket a legelőkeióbb 

külföldi lapokkal egyidejűleg hozhatja. B e I m u n k a- 
társai a legjobb nevű politikusok, publicisták, tá- - 

i cairók s a legkipróbál tabb jouvnalisták. Hogy tárcái 
a legjobban megválogatvák, közismert dolog. Negyed­
évenként több regényt és novellát k ú- 
z ö 1. Ad kétlietenkinf zene mellék le tét és 
sorsolási tud ősitől is, (két oly melléklet 
melyet egyedül a Pesti Hírlap nyújt előfizetőinek.) Szer­
kesztői üzenetei ne k mindig é'ónk és tart.-
más rovata már is országos hírre s kedveilségre kapót 
Mutatványszámokat egész ii e t i g k ű 11. 
ingyen a kiadóhivatal (Budapest nádor-ni. i 
7. sz.) hova az előfizetési pénzek is küldendők n.cg 
pedig negyedévre 3 f r t 50 k r., egy hóra 1 f r t 2U k r

Felelős szerkesztő : Varga József.

HIRDETÉS EK.
1749 tkv,/1889

Árverési hirdetményi kivonat.
A szarvasi kir. járásbiróság mint íelekönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Gaál Sámuel végre­
hajt;Tónak ifj. Opauszki Mihály és neje végre­
hajtást szenvedő elleni 2Ö0U irt tőke követelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a b.-gyulai 
kir. törvényszék (a szarvasi kir. jbiróság) terü­
letén levő, Szarvas községben fekvő, a szarvasi
327,3 sz, tjkvben foglalt, ifj. Opauszky 
és neje Boros Zsuzsanna nevén álló A 1 1 hrsz. 
a. (137 —138) hrsz. 30U fj öl beltekes ház 
az árverést 400 frt ezennel megállapított kikiál- 

j tási árban elrendelte, és hogy a megjelölt ingatlan 
az 1889 évi Október hó 26-ik napján dé.előtt 
10 órakor Szarvas község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át., vagyis 40 frtot készpénz­
ben, vagy az 1881. LX t ez. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333 sz. a. kelt. m. kir. igazságügymi­
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX t. ez. 170. §. értelmében a bánat- 
pénzne • a bíróságnál eloleges elhelyezéséről ki- ! 
állított szabályszerű elismervenyt átszolgáltatni, j 

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság

Szarvason 1889. év Aug. 11.
KONTUR JÓZSEF kir. járásbiró.

1553 tkkvi sz. 1889
Árverési hirdetményi kivonat

A szarvasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Schneider Venczclnö 
végrehajtatnak Tálka György végrehajtást szen­
vedő elleni oOO frt tőke követelés és jár Tuti 
végrehajtási ügyében, a bgyulai kir. törvén,-/ók 
(a szarvasi kir járásbiróság) területén levő szarva­
si határban fekvő, a szarvasi 284Í- sz. tjkvben 

1 foglalt B 1990 rsz a Tálka György nevén állott 
s a végrehajtási zálogjog bekebelezése után 
B. 4167 —4168 rsz, a Krnák Tál és neje \T-1 ■■■.>

: Katalin nevére irt 8 92(1 1G00 hold legelőföldre az 
j árverést 982 írtban ezennel megállapított kikiállá­

si árban elrendelte, és hogy a fenntebb megjelölt 
ingatlan az 1889 évi okt. hó 14 napján délelőtt 
10 órakor Szarvas község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznik 
lan becsárának 10%-át vagyis 98 írt 
készpénzben, vagy az 1881 évi nov,
3333 szám alatt kelt igazságügy minis! éri rende­
let 8 § ában kijelölt óvadékképes 'rtélcpapirban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy u.z 1881 LX. 
tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiálütottszabályszerü 
elismervényt átszolgá!tatni.

Kir. járásbiróság telekkönyvi hatóság 
Szarvason 1889 évi julius hó 23 napján,

KONTUR JÓZSEF
________ _ kir. járásbiró.

az ingal-
20

iió
kit.

1 én

Újdonságok.
— Püspök-látogatás Belmeezbányán

I)r. Szeberényi Gusztáv bányakerűleli ág, hi tv. evang. 
püspök, szept. 23 án reggel érkezett meg Selmeczbányára 
A püspök üdvözlésérei ki kanonoki vizitáczióra jött, | 
Scholcz ev. egyházi felügyelő, a városi hatóság képvise­
lői s nagyszámú közönség jelent meg a pályaudvarnál.
A püspök Scholcz felügyelő szavaira adott vála=zában 
örömét fejezte ki a város igaz magyarsága fölött, s hang­
súlyozta hogy erős és egységes magyar állameszme legyen 
lelkesítője a városnak. A püspököt a Rákóczy-induló 
hangjai mailen lelkes éljenzéssel kísérte be a közönség.

Helyette« tanár. A szarvasi íügymnasiutn 
egyik buzgó tanárának hosszasabb betegeskedese foiytán 
á helyettesítés válván szükségessé, e ezéibol négy-öt 
hóra Csemetéi Károly tanárjelölt hivatott meg, ki is 
október 1-én jelenik meg körünkben.

— < hovi»ii Kálmánnak, városunk jeles fiá­
nak, zeneakadémiai tanárrá lett kineveztetéséi közelebb 
közölte a hivatalos lap, s utána a többi fővárosi lapok 
is a legmelegebb hangú megjegyzés kíséretében regiszt­
ráltak a kinevezést. Többek között az .Egyetértés* örül

lm “«am /'O,. 
'\y> v JhiA y —‘ %%

M* ‘tik.

mm

z aitatanosan ismert, jó hírnévnek örvendő 
lüntetell sósborszesz készi’mév.yeni — kelendőségénél fogva — s-ot 
utánzásnak lévén az utóbbi i dobé a kitéve, elhatároztam, hogy ázó 
kon czimjegyeimet módosítom s arra kéknyomatban saját hazain; 
külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védiegv- 

ként a budapesti iparkamaránál.

SÓS 1$ 779t

gyors enyhítést eszközöl : esúzos szaggatás, 
dalinak, szemgyengeség. bénulá.-ok. zsugorok

fagy ás fos es ,-r; ,11
stb. el tii, de Itt: óh;iseiii

a bedörzsöl és-kenő-gy áró - gyógymód ná massage) igen hatásúnak! 
bizonyuk. Fogtisztitó szerű! is igen ajáulhalú. a menmihen li gák 
fényét elősegíti, a foghús! erősbiti es a száj tiszta, szagtalan ízt 
nyer a szesz elpárolgása után. valamint ajánlatos e szer fejmosásra 
s a Tájidegek erősítésére, a fejkorpa képződés megakadályozásán? 

és annak megszüntetésére.
Ára egy nagy üveggel i frt, egy kisebb üveggel 50 kr.

Brázay Kálmán.
Budapesten IV kér.. Muzeum-kürut 23

Medvec/: J. Nyácsik 8., Mikolay 
Mázor .1 és Haus t.. uraknál.

•\ i-on
szí

tedixB



IRDETÉSEK.
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ELŐFIZETÉSI ARAK : E"e-z évre 14 írt. félévre 7 Irt. negyed­
évre 3 írt 50 kr , egy hóra 1 írt 20 kr.

3C- MEGJELENIK MINDENNAP ;-SC
hétfőn és ünnep után való napon is

Szerkesztők és laptulajdonosok :

Csukássi József és Rákosi Jenő.
SZERKESZTŐSÉG És KIADÓHIVATAL:

IV., Kalap uteza 16. szám.
HIKDETÉNKK DIJKZABiLl SZERINT.

ígyes szám ára: helyben 4 kr., vidéken 5 kr

A magyar saj'ó fejlödsse.
Magyarország 1367-ben lépett a modern államok 

sorába. A közszellem mar a harminc is, negyvenes évek­
ben ébredezett, langleikü és Iángszavú férfiak a szuny- 
nyadó nemzeti érzést fölébresztették, s kijelölték az ös­
vényt, melyen haladva liazank a modern, civilizált álla­
mok sorába léphet. Nagy politikai reformokon ment 
akkor keresztül az ország, a nemesség testvérévé fogadta 
a népn(i s a terheket egyformán elosztották. Kivívták a 
magyar nyelv jogait, s leráztak a közéletről egy hull 
nyelvnek magánéletről pedig egy még veszedelmesebb élő 
nyelvnek a bilincseit. A poiiiikai jogok és szabadsago­
kért való alkotmányos harcra következet* a fegyverek 
csatája, az örökké dicső emlékű szabadságharc/. Utána 
beütött a reakc.ó, s a nemzet leszorítva minden térrtul, 
otthon, csendben, a családi körben meghúzódva gyűjtőt e 
erőit a jobb korra, melynek bekövetkezését szent biza­
lommal várta.

A miigyar sajtó hű tükre e századbeli történetünk 
különb .ző korszakainak. A halálnak látszó szunnyadás 
idejében ö is szunnyadt. Egy egy elszánt ember föiilar- 
toti itt-ott valami njság-féíe folyóiratot, melynek unalmas 
híreit s ártatlan cikkecskéit pár száz ember elolvasta 
a milliók pedig semmit se tudtak róla A híreket élő 
tszóval hotdlak szét a megy egy illésekről a pozsonyi dié- 

ár A vakmerő ifjakat, a kik a pozsonyi (bétán mun- 
ott b'-szedeket másolás utján terjesztették, börtönbe ve- 
eiöv;. Mikor a reformmozgalmak teljes erővel megiodul- 
ak, akkor keletkeztek aztán lapok, de csak akkor kez- 

j'-'tt igazan hírlapot olvasni a magyar közönség, mikor 
K 'ssulh iTieginditoita az ö lapját, s beleinjt a tárogatóba 
mely az alvó nemzetet fölrázta. Persze nagy nyűg volt 
a sajtón akkor a censnra. s a lapok nem L nyerlek 
nagyobb eiterjedést csak a forradalom alatt, mikor ez a 
bilincs is szétpattant.

lie milyen sajtó volt ez a szabad sajtó ! Csupa 
temperamentum, minden sora lüktet a szenvedélytől s 
forradalmi láz, vilxtr olt remeg minden sorában. Tárnád, 
véd. izgat, lelkesít, de egyebet nem tesz. Láttunk egy 
akkori lapot, mely budaváv megvételéről négy lelkes 
eik-ket k:►>! >! egy számban, tudóéit ást pedig egy bel üt 
sem. Ilyen volt a nagy francia forradalom sajtója is, 
ilyen minden forradalmi sajtó.

Az abszolutizmus nz ő bitófáival, -/sandáraival és 
cenzoraival egyszerre véget vetett mindennek. A hatva­
nas években kezdett csak föllángolni a hamu alalt pis­
logó ítu. Mikor aztán 1867-ben királyt koronáztunk, új, 
felelős minisztériumot kaptunk, s ^megkezdődött az al­
kotmányos órában az ország rekonstruálásának nagy 
munkája ; akkor a magyar sajtó is fejlődésének rendes 
útjára lépett. Egyszerre teremtek a lapok, fövátosban 
és vidéken s lassan de biztosan terjedni kezdtek. Buda­
pestnek mint országos központnak, társadalmi élete is 
leiéiént ült, a nemzet szerelő gonddal fordult feléje éá 
sernmit.se tagadott meg tőle hogy löl virágozzék. A fővá­
ros emelkedésével, fejlődésével, nagyobbodásával a köz­
ponti lapok érdekessége, befolyása, hatalma, tekintélye 
és elterjedtsége is növekedett. A legszélesebb alapokra 
fektetett közoktatás szakadatlanul újabb és újabb réte­
geket nyert meg a magyar műveltségnek. A műveltség­
gel ierjedt az olvasási kedv és vágy, mely természetesen 
a lapokhoz vitte a közönséget, annyival is inkább, mert 
'■/. a legkönnyebben és legolc;-útiban megszerezhető ol­
vasmány.

így frjlődölt a magyar sajtó oda, a hol ma áll s 
igy lehetséges, hogy pl. a

BUDAPESTI HÍRLAP 28 003-30,000
példányban

forog közkézen az országban, E páratlannak tetsző el­
terjedést. az olvasóközönség óriási megszaporodásán kívül 
a lap olcsósága is teszi. A legszegényebb ember is ad­
hat mindennap egy számért nagy krajezárt. hogy a po­
litikai, társadalmi és művészeti eseményekről tájékozva 
legyen, \ Budapesti Hírlap mindent felölel s mialatt 
mindemül híven értesít, egyúttal oktat , a szórakoztat.

A Budapesti Hírlap nagy elterjedésének azonban, 
melyre nem egészen tiz év alatt vilié, vannak belső oka 
is ezek közé tartozik első sorban

teljes politikai függetlensége

mely lehetségessé teszi, hogy a párlszemponlokat nem 
tekintve minden kérdésben a tiszta igazság szempontjá­
ból Ítéljen, s úgy a pártokat, mint a kormányt szabadon 
megkritizálja. Tulajdonosai független emberek, akik sen­
kinek a kegyeire pártfogasára nincsenek rászorulva, s 
azokat nem is keresik ; semmiféle pártnak, uralkodó 
banknak vagy vállalatnak a kötelékében nincsenek bent 
s elfogulatlanul kereshetik a közjót, dolgozhatnak a nem­
zeti ideálokért.

A Budapesti Hírlap függetlenségét nemcsak politi­
kai. hanem irodalmi és művészeti kérdésekben is meg­
őrzi. Támogatja a jelest, irtja a hibát,

A Budapesti HirLp közkedveltségének egyik továbbbi
oka

a hírek gyors és hiteles közlése.
Régen elmúltak azok az idők, mikor a becsi hajó 

közvetítette a külföld összes híreit Budapesttel és Ma­
gyarországgal. Ma az elektromos drót uralkodik a saj­
tóban. Korunk jellege a gyorsaság, S ez jelszava a Bu- 
dapasti Hírlapnak. Csak táviratokra annyit költ, amennyi 
30 év előtt egy magyar lapnak egész évi budget je volt. 
Tudósítóinak jól szervezett kara az ország minden pont­
ján résén áll, hogy hírekkel ellássa a Budapesti Hírlapot 
* e nagy magyar test tagjainak véve lüktetését közve­
títse a szív a főváros felé

Többet mondunk : Európában nem történ­
hetik semmi nevezetes, hogy erről már 
másnap értesítés ne legyen a Budapesti 
Hírlapban A külföld világvarosaiban rendes leve­
lezői vannak.

Ahová szükséges, oda külön tudósítói men­
nek, á szerkesztőségből kikiiidve.

Természetesen, a lap erejét a közönség pártfogása 
adja meg s a Budapesti Hírlap nagymérvű erőki­
fejtését is csak a közönség által történt páratlan felka­
rolása telte lehetségessé. Immár nincs mit szégyenkez­
nünk a nagy európai nemzetek sajtója mellett : az an­
golt kivéve, a többi nemzetek sajtóját sok tekintetben 
leiülmulja a magyar sajtó.

A Budapesti Hírlap nagy sikere nobile offi- 
ciumként azt a feladatul rójja a szerkesztőségre, hogy 
jövőre még fokozottabb szorgalommal dolgozzék, hogy 
az olvasók, nem, nem olvasók, hanem jó barátok óriási 
körét megtartsa. A szerkesztőség főtörekvése az. hogy 
minden megjelenő számmal egy u]abb és erősebb össze­
kötő kapocs támadjon a Budapesti Hirap és a 
közönség közt. A Budapesti Hírlap mindennap beko­
pogtat a magyar családokhoz. Dicsér vagv dorgál, óv 
vagy figyelmeztet, de mindig őszinte szóval, ahogy az 
egy 10 éves jóbaráthoz illik.

Tizennégy rendes belmunkatárs van elfoglalva min­
dennap a Budapesti Hírlap különböző rovatainak 
összzallilásavai. Meri a világon a szerkesztőség az egyet­
len olyan hivatal, a hol nem lehet restanciát csinálni, 
hanem mindennek aznap, a kitűzött pillanatban készen 
kell lennie A naponként felgyüiekező óriási anyag gyors 
feldolgozásához sok ember kell ti a belső embereken 
kívül a külmunkatársak díszes csoportja segíti a lapot 
sokoldalú feladatának sikeres megoldásában, ti/akkérdé- 
sekben első rendű szakemberek nyilvánítják nézetüket a 
Budapesti Hírlap hasábjain Nem foglal el merev, 
doktriner álláspontot semmiféle kérdé-ben, hanem szabad 
tért nyit a/ övétől különböző véleményeknek is, az esz­
mék tisztázása czéljáhól.

A Budapesti Hírlap vezérczikkeinek irány- 
eszméje :

magyar nemzeti politika, 
magyar nemzeti állam.

Ennek mindent alárendel, ezt nem 
rendeli a1 áj a semminek.

A bölcs mérsékletnek, vagy a szenvedélynek hang­
ját egyaránt megüthetik e vezérczikkek ; csillapíthatnak 
vagy izgathatnak, de mindegyik hang a kellő időben, 
helyen és alkalommal csendül meg s mindig a magasabb, 
neme-'ubb nemzeti ideálok érdekében.

A rendes czikkirók
Síuü«é Ivar lír.. 58iiko»l vw Bu-

Ior h l*uI.

Országos politikai kitűnőségek is gyakran irHézik 
szózatukat e helyről a közönséghez.

A lárcza, mely a vezérczikk alalt húzódik me» 
csöndesebb érzelmeknek hódol, ha néha a nemzeteket 
mozgató nngv kérdések maró szatíráját tartalmazza D. 
Itt találkoznak a közönség gyönyői ködtetésére mindazok 
kiket nem akadémiák protekciója, pajtás szövetkezetek 
dicsőítése tett írókká, hanem annak születtek s a kö­
zönség tapsai közt izmosodtak meg.

A Budapesti Hírlap tárczarovatának két 
erősségét óhajtjuk felemlíteni :

Herman OU6t és Eötvös Károlyt.
Herman Ottót, a magyar tudóst, a tudományok leg- 

hivalottabb népszerűsítőjét, számos oldalról ismeri a 
Budapesti Hírlap közönsége. Akár a norvég fjor- 
dok sütet melankóliáját akár a végtelen magyar puszták 
köllőiségét és derült patriárkális eleiét ecseteli, egyfor­
mán költő Ő. a ki eltalálja a hangulatot, bele viszi az 
olvasóba, megtalálja a kellő színeket s szinte látjuk az 
elénk rajzolt képeket. Eredeti, önálló, maga Iában járó, 
zseniális tudós, mély, igazi tehetségű iró, kinek tárézé­
iből sok élvezetet és tanulságot menthetünk.

Eötvös Károly viszont egy kifogyhatatlan mese­
mondó, egyszerű mint egy görög klasszikus s jóízű mint 
egy magyar táblabiró. Páratlan emlékező tehetségébe fel 
van vésve ezer a [»ró, vidám történet s a mellett, hogy 
ö maga ir, egy egész tárczairó nemzedéket el tudna 
látni témával.

Rendes belső lárcaairönk Töth Béla Rákosi Viktor 
és Andronikusz, mely név egy kitűnő fiatal költőt rejt.

A helyi rovatok szakavatott kezekben vannak 
s híven visszatükrözik a nagyvárosi életet ezerféle vál­
tozataiban.

A Budapesti Hírlap regénycsarnoka az
idén kél magyar, két angol s egy orosz regényt közölt. 
Legújabban sikerült megszereznie.

Óimét Györgynek , Utolsó szerelem*
c/.imíi regényét, mely a Rtifä a, Hií-lttJíSmi*
szept. 25-én fog kezdődni. (Október hó elsejével belépd 
uj előfizetők a regény kezdetét külön lenyomatban in­
gyen megkapják.)

Ohnet György
most a legnépszerűbb franczia regényíró, kinek regényeit 
érdekfeszilő, fordulatokban gazdag mese, élénk plaszti­
kus előadás s finom, művelt előkelő hang jellemzik. 
Realisztikusan ir de nem hive az úgynevezett naturaliz­
musnak s távol áll annak túlzásaitól.

Regényei mint színdarabok is zajos sikereket arat­
nak. Elég, ha a Sergo Paniae-t é. a Vasgyáros-t említjük.

Az utolsó szerelem
is gazdag drámai összeütközésekben s hemzseg azok tó 
az élesen kirajzolt párisi alakoktól, mely tik e világvá­
rosban domináló szerepet játszanak.

Ohnet e regényét a külföldi lapok közül először 
a Budapesti Hírlap fogja közölni. A francia eredeti 
kötetben csak Karácsony táján jelenik meg a párisi 
künyvpiaczon,

Az országgyűlés megnyitása elé fokozott érdeklő­
déssel néz a közönség. A Budapesti Hírlap nagy 
súlyt fektet arra, hogy a képviselőház ülésének úgy nagy 
vitái, mint kisebb epizódjai híven elő legyenek adva ; az 
alkotmányos porond nyilvános jelenetei mellett a folyo­
sók titkairól is bőven referál.

Szóval: megerősödvén, nagyranövekedvén a közön­
ség szerelele állal és szerel etében, a legnemesebb érte­
lemben szolgálja az összeség érdekeit, kielégíti a közön­
ség tudásvágyát s tájékoztatja mindenről, a mit egy mü­
veit magyar embernek tudnia kell.

Jól megrostált jeles olvasmányokkal, gondosan meg­
írt magyaros zamatu közleményekkel szolgál, nem léha 
pletykázással mérgez kedélyt és lesz üressé szivet.

Az előfizeti1* feltételei :
Egész évre 14 frt, félévre 7 frt. negyedévre 3 frt 50 kr., egy 

hóra 1 frt 21) kr.
Az előfizetések vidékről legczélszerübbeo postautal­

vány nyal es/közöllietök következő czim alatt : A ..Bu­
dapesti Hírlap“ kiadóhivatalának Budapes­

ten, IV, kalaputcza 1G szám.
x -y * -r v -> i>' -t- v <■ -> * ,-ti v * ■>, * * -ff v .❖,# -,vg- * * V-, -> * i
t Véletlen! X-> . ■
X Az e'.őh.iiadott évad és pénzszűke lehetővé tették nekem, h'igy egy nagy gyárnak jj
X kendő készletéi megvegyem ; minél fogva azon helyze tien vagyok, hogy minden úrhólgy- í 
ají nek egv ón»- ungv, vastag, meleg el nem pu :./.titható kendőt bámulatos olcsó áron, a/, j 

az ! frt S3 krért szíV.lthatok. Ezen felette divatos ken lók a legjobb gyapjúból vannak szűr- '• 
A- kében három árnyalatiul világos, közép és haiványsnrke] finom rojtokkal ellátva, .-ötét f 
-\r -.élet (bordűré ; 17cm hossznak e- 175 cm. szélesek. Sietni kell r. megrendeléssel, • 
-í- mi” a i • -z.e’ben tart. mert ilyen alkalom nem kínálkozik többé. Megrendelések készpénz ■ 
X vagv utánvéttel történhetnek. ■

J; 1 ti (1 0 szer nagyobbit.il látható minden tárgy az újonnan feltalált (Nwln Zsebmikrit.skop-'.
|ial s.fi fogV». ez uélkalözhetlcn minden keicskedő. tanito * tanulónál, sőt szükséges . 

T f- iiaszi.os i.-. t. i.áztartástiai az étetek és italok megvizsgálása végett. Minden dob. e£T .
{irúb&tárrvrval vau ellátva és n-indenik mellé azonkívül egy lupe van mellékelve, mely ; 

l. ; ,k:.UK. otvasá.nál rendkívül hasznos. Megrendelések készpénz vagy utánvét mellett i
T eszközölhetok. Darabja csak 1 frt 50 kr. j

S 6 1 i k 1 ■ ! Az egészen újonnan feltalált világi tó ingaóra, finoman poütuio- :
7 zott v reges kerek ded kerejbe foglalva költő (Veckcrj és jeladó készülékkel, két bronziro í 

7,r- < .. .. é-; .-:vnt számlappal [Zifferblatt], mely még sötét éjszaka is minden más világító
*7' szer né.'-.r i is élénken világ t, mint a hold ; és ezen néikülözhctlen órakeriit csak 2 forint 
*7" -~j kpíiíl Minden megrendelt óra a tisztán ebhez készített p<: >: a-1 ádácskába cso.nagtutatik 

utanré'tel vagv az eiólege-en beküldött összug me.lett a világ minden ré-zébe szái.ittatik : 
L; 22 — 5o A izá itóhát D. KLErvNER, által Bécs, 1 , Postgasse 20
Vi x >- Cf Mi V X X X Jjj -V. x .* X g, X X g yJT íj- X jjf X X C, -g» X g X C. X Vy Cg

HIRDETÉS,

A szarvasi regalc-közbirtokosság részéről közhírré 
tétetik, miszerint a , Bárányc vendéglő f. évi október hó

7-én d. e. 8 órakor árverés utján bérbe adatik.

A feltételek a hivatalos helyiségben bármikor megte­

kinthetők.
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